



## Поздравляем!

В конкурсе КРАСИВЫЙ ДОМ Нарва-Ийэсуу 2018 года победила семья БАКУНИНЫХ.



Красивый дом 2018. Фото: Алар Таса

Благодаря многолетним трудам Лейды и Вячеслава был создан уютный и красивый дом, который был отмечен культурно-спортивной комиссией Городского собрания Нарва-Ийэсуу и решением Городской управы.

## День Миноги

29 сентября город Нарва-Ийэсуу весело отметил свой любимый Городской праздник - день Миноги, при поддержке морского и рыбного фонда.

На большой городской ярмарке можно было купить много разной рыбы, миноги и отведать интересные блюда с миногой от местных торговцев. На празднике в парке детей развлекали мастер классами по готовке цветного мха и конфет. Так же, для детей и взрослых было



Супа хватило всем желающим. Фото: Алар Таса

увлекательное спортивное ориентирование.

Гости из морского института и информационного центра по рыболовству Тартуского университета в рамках программы развития Европейского и морского фонда 2014-2020 привезли много различных мастерских для больших и маленьких. Познакомили нас с 15 видами рыб Эстонии, их повадками.

Повар Тауно Лаасик накормил всех жаренной миногой. Местные мастера провели мастер классы по приготовлению блюд из миноги, а рыбак Сергей Гордеев накормил всех щами из миноги. Закончился праздник танцами и песнями от ансамбля Супрядки и группы Виа Балтика.

Было вкусно, весело и познавательно! С нетерпением будем ждать следующий день миноги.  
<http://album.vaivaravald.ee> > Britused

<http://album.vaivaravald.ee/Urised>

ЕКАТЕРИНА РОГОЗИНА

ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ

АЛЕКСЕЯ ШАМОВА

## Визит в Кронштадт

Договор о сотрудничестве между Нарва-Ийэсуу и Кронштадтом был заключен уже в июне 2000 года. На протяжении этого долгого периода сотрудничество складывалось по-разному.

После посещения в этом году руководством Кронштадта нашего города и совместного празднования юбилея города мы договорились, что уже осенью мы посетим Кронштадт с делегацией города Нарва-Ийэсуу и обозначим дальнейшие шаги и сферы, в которых могло бы проходить успешное сотрудничество между самоуправлениями.

11 и 12 октября представители города Нарва-Ийэсуу были в Кронштадте с рабочим визитом. Цель визита заключалась в восстановлении и укреплении сотрудничества между городами, к чему у обоих самоуправлений есть большой интерес. В течение двух дней мы успели посетить большинство образовательных и культурных учреждений в нашем городе-побратиме. Кроме того, мы познакомились с историей города, посетив городской музей, художественную школу и, конечно же, кафедральный собор города, который был восстановлен пять лет назад. Для себя я отметил, что у нас действительно много общего, поскольку как Кронштадт, так и Нарва-Ийэсуу — это связанные с морем города, и история обоих городов начинается со времен Петра I, если говорить о Нарва-Ийэсуу как о прежде неотделимой части Нарвы.

Культура использования малых портов и яхт в обоих городах находится в начальной фазе, в будущем мы можем развивать их вместе, организуя различные соревнования. В области культуры и образования для начала мы договорились о том, что в ближайшем будущем пройдет обмен



В Кронштате много друзей. Фото: Райм Сарв

учениками, также в обоих городах должны проходить выставки.

По словам вице-мэра Кронштадта сейчас развитие туризма у них тоже находится в начальной фазе, несмотря на то, что за прошедший год город посетило 1,5 миллиона человек. Хочется надеяться, что и в Нарва-Ийэсуу число туристов будет расти из года в год.

МАКСИМ ИЛЬИН  
мэр города



Знакомься с художественной школой.



Удивляясь экспонатам городского музея. Фото: Наталья Мячина

## Один вопрос

Прошли ли беспрепятственно начало отопительного сезона и запуск отремонтированной котельной в Нарва-Ийэсуу? Менеджер по маркетингу и коммуникациям Advен Eesti AS МАРЕТ МАРТСЕПП:

Благодаря профессиональной команде и огромному багажу опыта запуск котельной прошел гладко и по плану.

1 октября мы запустили биотопливную часть поленьями, и 2 октября перешли на измельченную древесину. В тот же день мы стали поставлять в сеть тепло, произведенное в котельной на базе биотоплива. К сегодняшнему дню производство уже полностью перешло на биотопливную котельную, однако наладочные работы котельной все еще продолжаются.

Если говорить про цену теплоснабжения, то можно быть уверенным в том, что для Advен важно предложить потребителю как можно более низкую цену на тепло. Опять же, цена зависит от нескольких факторов. Цена тепла,



Дождь не помешал знакомству с новой котельной. Фото: Алар Таса

произведенного на основе природного газа, на 70% состоит из топлива, т. е. цены на природный газ, и на 30% из инвестиционных и операционных расходов. При производстве тепла с помощью измельченной древесины всё наоборот — топливо, т. е. измельченная древесина, составляет около 30% от цены, 70% составляют инвестиционные и операционные расходы. Сейчас работающие на обоих топливах котельные работают автоматически. Ввиду более сложного оборудования котельная на измельченной древесине является более затратной, однако благодаря возможности дистанционного управления всей системы цены в этом отношении всё же оптимально низкие. Инвестиционные расходы обычно распределяются на 20 лет, т. е. их доля в ежемесячном платеже достаточно невысокая.

Помимо вышесказанного следует учитывать, что цена на тепло регулируется, исходя из осуществленных инвестиций и цен топлива на рынке Департаментом конкуренции. В реализации цены тепла мы уже до согласования новых цен на тепло учтем наиболее дешевую продукцию работающей на измельченной древесине котельной и продаем тепло ниже предельной цены, согласно реальным расходам. Тем не менее, вполне понятно, что в отношении цены на тепло определяющей становится именно цена на топливо.

Мы построили в Нарва-Ийэсуу котельную, работающую на измельченной древесине. Измельченная древесина — это возобновляемое биотопливо, использующееся возникающие здесь же в Эстонии древесные отходы. Причем у Эстонии есть больше возможностей повлиять на цены такого биотоплива, чем на цены природного газа на мировом рынке. Конечно, в последние годы цены на измельченную древесину поднялись, но, несмотря на это производство тепла на измельченной древесине является более разумным. Природный газ является ископаемым топливом, поэтому вполне понятно, что акциза и цены на него в будущем вырастут еще больше.

Во многих регионах мы перевели свои котельные на измельченную древесину. Например, в регионе сети Лоо с начала этого отопительного периода предельная цена продаваемого тепла составляет 61,89 евро/МВт·ч. В том случае, если бы Advен продолжил производство тепла на природном газе, то сравнительная предельная цена на тепло составляла бы 75,22 евро/МВт·ч, т. е. на 21% выше.

Хочу поблагодарить усердных строителей, которые построили котельную, а также местных жителей города, которые отважно выдержали период строительства. Кроме того, мы хотим поблагодарить городскую управу Нарва-Ийэсуу, сотрудничество с которой прошло очень гладко.

## Зарисовки из жизни детского сада

О том, что в Нарва-Йыэсуу пришла осень, можно узнать по утопающим в ярких красках клёнам и золотистым нарядам, в которые облачились берёзки. На фоне вечнозеленых сосен принарядившиеся деревья излучают умиротворяющую гармонию.

В начале сентября в детском саду «Карикакар» праздновали День знаний. Детишки из старшей группы отправились пожелать успехов своим друзьям, которые в этом году пошли в первый класс. В детском саду уже стало традицией устраивать по осени выставки, в организацию которых вовлечены все родители. Ребята вместе с мамами и папами придумывают и мастерят дома свой экспонат для выставки — в зависимости от полета фантазии и творческих способностей. Найденные в



В детском саду осенью тоже интересно. Фото: Детский сад «Карикакар»

лесу дары осени и капелька смекалки — и вот уже готова поделка, созданная своими руками и дарящая столько радости!

Ребята из групп «Звездочка» и «Пчёлка» приняли участие в общем спортивном дне, который проводился в рамках Общеввропейской спортивной недели 2018. На пляже в Нарва-Йыэсуу вместе с ними участвовали ребяташки из детских учреждений Нарвы. Все ребята были просто молодцы, принимали активное участие и в подарок получили небольшие призы.

В октябре в гости наведалься Московский театр «Пилигрим», выступив с постановкой «Приключения куколки Тимбу-Лимбу и ее друзей». Театр нравится всем детям, не зависимо от возраста. Малыши эмоционально сопереживают происходящему на сцене, смеются и аплодируют, выражая искреннюю благодарность актерам.

Сейчас ребята больше всего ждут осеннего праздника. Очень надеемся, что в этот день будет солнечная погода, и запланированные игры можно будет устроить на свежем воздухе. А если вдруг пойдет дождь, то никто грустить не будет, поскольку тогда мы устроим праздник в большом зале детского сада. Все потихоньку вошли в ритм учебного года, каждый месяц по-своему особенный — нас ждет много интересных знаменательных дней, для празднования которых ребята учат новые песенки и танцы.

Юлле Сахаров  
Педагог детского сада «Карикакар» в Нарва-Йыэсуу

## ПОЗДРАВЛЯЕМ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

95 РАИСА АНДРЕЕВА	06.10.1923
94 ОЛЬГА ЗЕМЦОВА	16.10.1924
92 ТАИСИЯ КРОТОВА	27.10.1926
91 ВЕРА АГИШЕВА	08.10.1927
88 АНАТОЛИЙ ЧЕКАНИН	06.10.1930
88 ЛИЯ ПАНШИНА	17.10.1930
87 НИКОЛАЙ АСЕЕВ	08.10.1931
87 ТАМАРА КРЮКОВА	15.10.1931
86 ЭЛЬВИ ЭВЕРД	12.10.1932
86 АЛЕВТИНА ШЕВЧУК	15.10.1932
85 ЛЮДИЯ ЛИТВИНОВА	09.10.1933
85 ЗОЯ САЙКИНА	25.10.1933
80 ГРИГОРИЙ КОЛБИН	01.10.1938
80 ЛИДИЯ ВОЛКОВА	08.10.1938
80 ЕВГЕНИЯ ШЕМАРИНОВА	08.10.1938
80 ЕВГЕНИЙ ЕМЕЦ	09.10.1938
80 НИНА СЫРОРЫБОВА	20.10.1938
75 ГАЛИНА МАМОНТОВА	07.10.1943
75 СВЕТЛАНА ФЕДОРОВА	10.10.1943
75 СВЕТЛАНА ЕФРЕМОВА	10.10.1943
75 ЛЮДМИЛА ФОКИНА	11.10.1943
75 ОЛЕНА СТАРЫНСКА	26.10.1943

# Школьная жизнь набирает скорость

Учебный год начался. Самое время строить планы и воплощать их в жизнь.

В новом учебном году за парты в Нарва-Йыэсууской школе сели 142 ученика, из них 9 ступили на тропу знаний впервые.

Чем наше учебное заведение привлекает ребят и их родителей? Мы бережно храним свои традиции, но и стараемся „идти в ногу со временем” и

преемниками, поделиться опытом, вспомнить прошлое, поговорить о будущем...

А впереди осенняя ярмарка, поездки, День гражданина, Рождество... Каждую осень мы добавляем себе новые цели. В этом году мы поддержим инициативу министерства образования по внедрению дигитальных учебников. Это не только уменьшит вес портфелей, но и позволит сделать учебный процесс



Хорошего дня учителя! Фото: Татьяна Барабанова

внедрять новые образовательные методики. Фестиваль школьных спектаклей, ярмарки, предметные недели, кружки по интересам вновь порадуют детей и взрослых. По-прежнему каждый класс в течение учебного года сможет совершить две учебных поездки, позволяющих лучше познакомиться с культурой и историей нашей страны, ее животным миром и природой, предприятиями. Продолжится участие в образовательных проектах, направленных на активное изучение эстонского языка.

На протяжении нескольких лет мы тесно сотрудничаем со школой Синимяэ, и уже в сентябре наши школы провели первое совместное мероприятие, направленное на популяризацию спорта и здорового образа жизни: в рамках Европейской недели спорта, ребята двух школ сыграли в народный мяч (7 классы) и футбольный матч (5, 6 класс). А в течение всего учебного года намечены обмен учащимися двух школ, совместные уроки...

В октябре отмечают День учителя. По многолетней традиции, учащиеся нашей школы подготовили концерт для педагогов и учителей-ветеранов, которые в этот праздничный день приходят к нам в гости, чтобы пообщаться с коллегами и

увлекательнее, ведь возможности бумажного носителя ограничены, а разнообразие электронных заданий растет с каждым днем. К сожалению, не все учебные материалы доступны в дигитальной среде, но мы будем двигаться вместе с прогрессом.

Особое внимание мы будем уделять и развитию аналитических способностей у детей. Ведь задача школы не только дать знания, но и развить навыки и умения, научить думать, понимать, анализировать и обобщать, находить и обрабатывать различную информацию — подготовить ребенка к жизни, к решению проблем, с которыми он столкнется повзрослев. Конечно же, неизменным остается индивидуальный подход к каждому учащемуся, ведь процесс обучения приносит результат только тогда, когда не становится мучением. И наша задача — учесть все потребности ученика и создать ему благоприятные условия обучения. Учебный год начался, и наш школьный корабль отправился в путешествие по стране знаний к новым открытиям и достижениям!

ТАТЬЯНА БАРАБАНОВА  
организатор внеклассной деятельности

## Международный день музыки

Международный день музыки 1 октября в Синимяэской школе отметили по-особенному. В этот день в гостях был известный эстонский народный музыкант и руководитель ансамбля эстонских народных инструментов Эрвин Лембер из Виру-Нигула.

Его знают не только в Эстонии, но и в Латвии, Литве, Польше, Германии, Молдавии, Америке, Канаде, где талантливый музыкант и руководитель народного коллектива выступал с различными концертами и мастер-классами.

Он выпускник Вильяндиской Академии Культуры. Этим летом он успешно представлял Эстонию на фестивале народной музыки в Молдавии, а также выступал в Америке и Канаде.

На мастер-классах во время уроков музыки младшие школьники не только узнали, как надо собирать и обрабатывать тростник для будущего музыкального инструмента, но и научились играть на сделанных собственными руками тростниковых дудочках. По окончании мастер-классов состоялся небольшой концерт: под аккомпанемент Эрвина на гармошке юные музыканты исполнили для учеников своей школы польку и вальс.

СВЕТЛАНА ЕФИМОВА  
учитель музыки



Как здорово делать для себя инструмент. Фото: Светлана Ефимова

## Обзор правопорядка в городе Нарва-Йыэсуу

За девять месяцев этого года на административной территории города Нарва-Йыэсуу было зарегистрировано в общей сложности 134 преступления, по сравнению с прошлым годом этот показатель увеличился на 25,2%.

Больше всего увеличилась доля применения физического насилия, причем эта статистика не предполагает получения человеком травмы. Причинение боли также является достаточным основанием для начала производства. В прошлом году случаи применения физического насилия составляли 20% от всех зарегистрированных преступлений. В этом году их доля составляет 32%. Большая часть случаев применения физической силы происходит в собственном доме. С годами выросло число сообщений о насилии в близких отношениях, однако это можно связать с повышением сознательности. Это не означает, что насилия стало больше, это показывает то, что сама жертва насилия и ее близкие или люди, которые увидели насилие или услышали о нем, не остаются просто посторонними наблюдателями. Важно вмешаться и помочь.

Уменьшилось количество краж. По сравнению с прошлым годом их зарегистрировано на 24% меньше. Хотя общее количество преступлений в городе Нарва-Йыэсуу увеличилось, количество проступков стало меньше. За девять месяцев 2017 года в Департаменте полиции и погранохраны было зарегистрировано 1144 проступка. В этом году их число снизилось до 797, т. е. на 30%. Наибольшую долю проступков составляют нарушения правил дорожного движения. Полицейские ежедневно вносят свой вклад в надзор за дорожным движением во имя безопасности на наших дорогах. Однако безопасность может создавать каждый. Не превышайте разрешенную скорость движения, не садитесь за руль в алкогольном опьянении и вмешайтесь, если пьяный друг или знакомый хочет сесть за руль!

Хотя прошлый год порадовал нас тем, что на территории города Нарва-Йыэсуу в дорожном движении не погибло ни одного человека, то в этом году на шоссе Таллинн-Нарва при столкновении с автомобилем погиб управлявший мотоциклом 32-летний мужчина. В этом году произошло 11 дорожно-транспортных происшествий, в которых пострадали 19 человек. В четырех несчастных случаях виновниками были водители в алкогольном опьянении. В 2017 году произошло 13 аварий, в которых в общей сложности пострадали 24 человека. В трех несчастных случаях одна сторона была в алкогольном опьянении. За девять месяцев на административной территории города Нарва-Йыэсуу мы отстранили от вождения 60 водителей, за прошлый год — 59. С начала января до конца сентября благодаря внимательным людям Вирумаа полицейские отстранили от вождения 133 водителя в алкогольном и наркотическом опьянении. Если вы заметили автомобиль с необычной манерой вождения и подозреваете, что водитель может находиться в алкогольном опьянении, то сообщите об этом, позвонив по номеру 112.

Проступки, совершенные несовершеннолетними, в этом году составляют 2% от всех проступков (в 2017 году — 6%), а виновные деяния, направленные против малоценного имущества — 4%, как и в прошлом году.

КЕЛЛИ МИЙДО  
Участковый полицейский  
города Нарва-Йыэсуу

## Заседание Городского собрания Нарва-Йыэсуу 26 сентября

В повестке заседания Городского собрания Нарва-Йыэсуу в последнюю среду сентября было 7 вопросов.

На этом заседании приняли решение установить право застройки на 50 лет в пользу Alpter Invest OÜ на участок недвижимости Я. Писка 26 Нарва-Йыэсуу (существующую парковка), плата за что составит 10 000 евро в год. В период с 2014 по 2017 годы Городская управа Нарва-Йыэсуу провела несколько безрезультативных конкурсов на установление права застройки на этот же участок. В течение 2018 года горуправа вела переговоры и даже сделала соответствующие предложения некоторым потенциальным инвесторам, в том числе и действующим в Эстонии ведущим торговым сетям, но и эти переговоры не увенчались успехом.

При принятии решения члены городского собрания исходили из предложения городской управы и из публичного интереса, цель которого – строительство торгового и бюро центра (на I этаже торговый центр, на II этаже помещения городского собрания и городской управы), а также строительство заправки-кафе. На основании принятого решения мэр города подпишет нотариальный договор на право застройки, в соответствии с которым планируемый торговый и бюро центр должен быть готов к 30 декабря 2019 года и заправка к 30 сентября 2021 года.

Утвердили самофинансирование города в проекте реновации уличного освещения Нарва-Йыэсуу в 2019-2021 г. общей суммой до 500 000 евро, в том числе в 2019 году самофинансирование составит до 150 000 евро; в 2020 году – до 150 000 евро и в 2021 году – до 200 000 евро. Так как это решение приняли для представления соответствующего проекта, то в случае позитивного ответа по финансированию эти суммы будут учтены в бюджетах города.

Приняли положение о сточных водах, который регулирует правовые отношения при планировании, строительстве и использовании канализации, в том числе очистку соответствующих емкостей и их транспортировку. Принятый порядок будет действовать на всей административной территории Нарва-Йыэсуу.

Прекратили составление детальной планировки участков Койду 4, Койду 6 и прилегающих к ним государственных земель на основании заявления храма Св. князя Владимира Эстонской православной церкви Московского патриархата.

По результатам соответствующего тендера назначили Audest Audiitoriteenuste OÜ (рег. Код 10177426) для аудирования годовых отчетов города Нарва-Йыэсуу за 2018, 2019 и 2020 годы. С решениями и постановлениями Городского собрания Нарва-Йыэсуу, а также их проектами можно ознакомиться на домашней странице города в интернете по адресу [www.narva-joesuu.kovtp.ee](http://www.narva-joesuu.kovtp.ee), в регистре документов городской управы и в канцелярии городской управы по адресу Койду 25, город Нарва-Йыэсуу. Принятые постановления Городского собрания также публикуются в Riigi Teataja.

**ВЕРОНИКА СТЕПАНОВА**  
член городского собрания

## Сообщение о прекращении составления детальных планировок

Горуправа Нарва-Йыэсуу сообщает, что распоряжением горсовета Нарва-Йыэсуу № 59 от 26.09.2018 прекращена детальная планировка, инициированная распоряжением горсовета Нарва-Йыэсуу № 135 от 19.12.2012 «Инициирование детальной планировки участков по адресу Койду 4, Койду 6 города Нарва-Йыэсуу и не занесенной в кадастр государственной земли (предложения о границе AT0607270026 и AT0607270034) и оставление без инициирования оценки стратегического влияния на окружающую среду сопутствующей реализации детальной планировки».

Собственник земельного участка предоставил ходатайство о прекращении составления детальной планировки 21.08.2018 г. Согласно п. 2 части 1 статьи 129 Закона о планировании, составление детальной планировки можно прекратить, если собственник недвижимого имущества предоставит ходатайство о прекращении составления детальной планировки. С полным текстом распоряжения горуправы Нарва-Йыэсуу можно ознакомиться в канцелярии горуправы в рабочие часы, адрес ул. Койду 25, 3-й этаж, а также на домашней странице города Нарва-Йыэсуу <http://narva-joesuu.kovtp.ee/>.

**ОЛЬГА ГОДУНОВА**  
специалист по планировкам

# Осенняя ярмарка общества Vanatare

Человек привыкает к хорошему. Если какое-то время всё идет хорошо, несчастья обходят стороной, то начинает казаться, что так и должно быть, а беды и несчастья – удел всех остальных. На самом деле наша жизнь и всё, что происходит каждый день, является лишь волей случая.

Мы еще не настолько развитая цивилизация, чтобы можно было заказывать хорошую погоду, и, слава небесам, мы не можем заставить людей принимать удобные нам решения. Последнее, казалось бы, не такая уж и плохая вещь, но в конечном итоге совершенно очевидно привело бы к диктатуре и тоталитарности. Для того, чтобы жить в свободном мире, можно потерпеть даже серьезные неудобства, когда люди склонные принимать свои собственные решения, которые не всегда совпадают с нашими пожеланиями.

Ни погода, ни желания людей поступать по доброй воле никак не хотели переплетаться с пожеланиями общества Vanatare в шестой день октября месяца. Мы хотели, чтобы была хорошая погода, чтобы

мало, не хватает тепла, а дожди льют, когда им заблагорассудится. Чтобы развеять скуку и иллюзии, что всё случится так же, как было весной, когда нас ждала хмурая погода и дождь зарядил с самого утра, погода устроила нам самую настоящую каверзу. Как раз, когда всё было просто замечательно, народ начал собираться и в воздухе повеяло самой настоящей ярмаркой, зарядил первый дождь. И не какой-то невзрачный грибной дождик, а такой, что стол для лотереи затопило напрочь, а у находящихся на улице людей с носа лила вода, как из водопроводного крана. Лишь только успело всё подсохнуть, и покупатели, которые во время ливня ехали из Нарвы в сторону Лаагна, и решили не разворачиваться, прибыли на место, как зарядила вторая волна. Тут уже стало понятно, что это конец истории. Вряд ли можно подобрать более точные слова происходящему, чем слова Карла Мартина Ухху, героя фельетона Оскара Лутса: «Ну это даже не божья погода, а самая что ни на есть чёртова погода».

На самом деле, перед этим потоком местного значения всё шло просто замечательно. Несмотря на то, что некоторые запланированные торговцы так и не пришли на ярмарку, были интересные новички. Например, два торговца старыми вещами. Такие горы всякой всячины всегда как магнитом притягивают мужчин поглазеть-прицениться, пока женщины скупают снедь. Видимо это вполне естественно – несмотря на старания



Приходи и выбери, что тебе нравится ...



И внутри Ванатаре было интересно. Фото: 2x Алар Таса

на ярмарку пришли радостные люди, а также не только верные делу торговцы, но и новые лица, заинтересованные в деле. Разумеется, если смотреть в более широком плане, то эти желания были непомерными, и, как хорошо сказано в одной современной молодежной книге – большие мечты вечно идут наперекосяк. Так и случилось.

Погода недвусмысленно указала нам наше место – Северная Европа, где солнца

не было, а дожди льют, когда им заблагорассудится. Чтобы развеять скуку и иллюзии, что всё случится так же, как было весной, когда нас ждала хмурая погода и дождь зарядил с самого утра, погода устроила нам самую настоящую каверзу. Как раз, когда всё было просто замечательно, народ начал собираться и в воздухе повеяло самой настоящей ярмаркой, зарядил первый дождь. И не какой-то невзрачный грибной дождик, а такой, что стол для лотереи затопило напрочь, а у находящихся на улице людей с носа лила вода, как из водопроводного крана. Лишь только успело всё подсохнуть, и покупатели, которые во время ливня ехали из Нарвы в сторону Лаагна, и решили не разворачиваться, прибыли на место, как зарядила вторая волна. Тут уже стало понятно, что это конец истории. Вряд ли можно подобрать более точные слова происходящему, чем слова Карла Мартина Ухху, героя фельетона Оскара Лутса: «Ну это даже не божья погода, а самая что ни на есть чёртова погода».

# Самый музыкальный день в году

С 1975 года во всём мире отмечают 1 октября как международный День Музыки. Музыка в этот день звучит на всех сценах и концертных площадках по всему миру.

По давно сложившейся традиции Детская Музыкальная и Художественная школа Нарва-Йыэсуу встречает этот день праздничным концертом и дарит его своим первоклассникам. В 2018 году в первый класс Детской Музыкальной и Художественной школы поступило 7 новых юных музыкантов. Каким запомнят этот праздник музыки зрители и участники концерта, состоявшегося 1 октября в Белом зале нашего города?

В концертной программе приняли участие ученики фортепианного, народного и духового отделений, ансамбль аккордеонистов и гитаристов, хор музыкальной школы (рук. И. Самусева) и ансамбль старинной музыки. Педагоги М. Зраева (ф-но), Е. Василенко (ф-но), Н.

Масюкова (гитара), С. Шван (флейта), Л. Шван (блокфлейта), М. Кишунс (аккордеон) тоже поддержали своих воспитанников ярким исполнением виртуозных произведений. Одно из них танго «Рийна», представленное дуэтом Маргаретты Кишунс и Елены Василенко, было приурочено к знаменательной дате – 105й годовщине со дня рождения эстонского композитора Раймонда Валгре.

По традиции во время концерта первоклассников ожидало посвящение в звание «Юный Музыкант», которое провели педагоги школы под руководством ведущей концерта, Марии Зраевой.

Традиции традициями, но было в этот день и что-то особенное. Слушатели концерта узнали, что в честь 100летия Эстонской Республики в течение нескольких лет Союз Музыкальных школ Эстонии (Eesti Muusikakoolide Liit) осуществлял проект «Igal lapsel oma pill» («Каждому ребёнку – свой инструмент»). Благодаря этому начинанию

<http://album.vaivaravald.ee> > Üritused

УТА КРООН-АССАФРЕЙ



Выступает Дарья Дмитриева.

многие юные граждане нашей республики получили для своего музыкального творчества новые инструменты. С благодарностью за помощь, в этот день более 100 музыкальных школ посвятили свои концерты международному Дню Музыки столетию Эстонии. Особые музыкальные номера, на которых прозвучали голоса инструментов, подаренных ученикам музыкальной школы Нарва-Йыэсуу, исполнили стипендиаты проекта «Igal lapsel oma pill» Дария Дмитриева (флейта), Никита Масюков (саксофон) и ансамбль старинной музыки.

Такой красивой нотой завершился в Нарва-Йыэсуу концерт международного Дня Музыки, самого музыкального дня в году.

**ЛАДА ШВАН,**  
директор Музыкальной и Художественной школы Нарва-Йыэсуу



Следующим выступает хор. Фото: 2x Лада Шван

## Ходатайство о студенческом пособии

Студенческое пособие выплачивается студентам, получающим первое высшее образование на основании имеющей государственную аккредитацию учебной программы, местом жительства которых согласно данным регистра народонаселения является административная территория города Нарва-Йыэсуу.

Пособие выплачивается получающим высшее образование студентам, обучающимся в дневной форме обучения и в форме открытого обучения, в возрасте до 26 лет (вкл.). Студентам магистратуры выплачивается пособие до 26 лет (вкл.). Пособие выплачивается два раза в год в апреле и в октябре. Размер пособия составляет 75 евро в полугодие. К заявлению о студенческом пособии необходимо приложить документ, подтверждающий факт обучения.

Заявление о студенческом пособии можно предоставить на бумажном носителе в отдел социального обеспечения горуправы или в подписанном электронной подписью виде по адресу э-почты: niina.viholainen@narva-joesuu.ee

Заявление о назначении студенческого пособия

Приемные часы отдела соцобеспечения:  
**Горуправа Нарва-Йыэсуу** (ул. Койду, 25, г. Нарва-Йыэсуу, 2-й этаж)

по понедельникам и четвергам 09:00 - 12:00 и 13:00 -16:00.  
**В поселке Ольгина** (Нарва мнт., 12, Ольгина, 2-й этаж) по вторникам 09:00 - 16:30

В поселке Синимяэ (Парги, 2, Синимяэ) по средам 09:00 - 12:00 и 13:00-19:00 часов.  
Вопросы и дополнительная информация: Нийна Вихолайнен

## Сообщение о детальной планировке

Городская управа Нарва-Йыэсуу сообщает об учете результатов публичного выставления проекта отчета (21.08.-21.09.2018) и публичного обсуждения (27.09.2018) эскиза детальной планировки участка ул. Суур-Лоотси 1, 1с, 1д, 5, 7 и 9, ул. Тулеторни 1 и участка «Supelrand R1» в Нарва-Йыэсуу и их окрестностей (ДП), а также проекта отчета стратегического влияния на окружающую среду (KSH). В ходе публичного обсуждения предложений, поступивших во время публичного выставления, был найден компромисс.

При составлении детальной планировки будут учтены мнения и предложения как городских жителей, так и городских инстанций. Необходимые изменения будут внесены в решение детальной планировки как в отношении материалов картографического содержания, так и в отношении пояснительной записки.

**ОЛЬГА ГОДУНОВА**  
специалист по планировкам

## Культурные мероприятия в ноябре

**03.11.** 13:30 Поэтический вечер, посвященный 200-летию со дня рождения И.С.Тургенева, Лито им А.Гана, Белый зал, Кеск 3.

**10.11.** 17:00 Концерт Элегия, Белый зал, Кеск 3.

**10.11.** 13:00 Концерт “День отца”, Народный дом Ольгина

НАС ПОКИНУЛИ

**НИКОЛАЙ ПЕТРОВ**  
**ВИКТОР ВОРОНОВ**  
**АЛЕКСАНДР РАЗУМОВ**  
**ЕВСТОЛИЯ ПОЛИКАРПОВА**  
**НИКОЛАЙ БУРУНОВ**  
**ИВАН КЛЮЧНИКОВ**  
**ТАТЬЯНА ВЫСОЦКАЯ**  
ГЛУБОКИЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЯ  
БЛИЗКИМ

# Возрождена традиция автослалома

**В субботу, 6 октября 2018 года действующее в деревне Вайвара НКО AMV Racing после двухлетнего перерыва организовало соревнование по фигурному вождению, то есть по автослалому, за кубки JAKO TRANS.**

Если в последние десятилетия фигурные гонки проводились, как правило в Силламяэ, то на парковке народного дома Кохтла-Нымме соревнования были организованы впервые. Место соревнования для возрождения традиции автослалома было выбрано не случайно. В 80-е годы прошлого века подобные соревнования, организуемые автошколою AUTOM,

секунды за касание маркеров и не проиденные фигуры.

Время, которое показал единственный в молодежном классе и проредомстрировавший замечательные результаты заезда участник Хенри Маркус Лутс (AMV Racing), совсем немного отставало от призового места в мужском зачете.

Из четырех участниц-женщин самой быстрой оказалась Эрика Теффо (AMV Racing), которая обошла Тийну Астен и Викторину Сладзевскис.

В зачете среди ветеранов безоговорочную победу одержал Яан Колло, второе место



К заезду готов. Фото: Алар Таса

пользовались большой популярностью в Кохтла-Нымме.

По мнению организаторов, основной целью соревнований является не только возрождение традиций. Это и знакомство молодежи с узким профилем автомобильного спорта, и их вовлечение, к тому же это отличная возможность для всех интересующихся и обычных участников движения улучшить свои навыки вождения в условиях ограниченного пространства. Навыки вождения, которые человек приобретает в автошколе, со временем забываются, а «шлифовка» своих навыков на парковках торговых центров может обойтись очень недешево.

Всего в соревновании приняли участие 22 водителя в четырех разных классах: молодежь в возрасте до 18 лет, женщины начиная с 16 лет, мужчины начиная с 16 лет, и ветераны в возрасте старше 50 лет. На соревнованиях участники должны были за два раза пройти шесть разных элементов трассы. Лучшие в своем классе выяснились в результате сложения полученных баллов за два тура заездов, когда к результатам добавлялись дополнительные штрафные

доставало инструктору по вождению с большим стажем Борису Ермакову, и третье место занял Тармо Кярбо. Все они члены AMV Racing.

В мужском зачете для определения победителя двум членам клуба, организовавшим соревнование, пришлось выйти на старт в третий раз, поскольку Хейки Лутс и Альмер Бярж в основном заезде набрали равное количество баллов. Договорились, что для определения победителя в финальном заезде будет использоваться «Жигули», и в финале Лутсу пришлось уступить Бяржу и довольствоваться вторым местом. Третье место досталось Ханнесу Пертелю, который впервые участвовал в соревнованиях по слалому. Третьм лучшим участником в каждом из классов были присуждены кубки JAKO TRANS, кроме того, участников ждали и другие призы от магазинов Stokker, Kuusakoski и Ramigent.

С результатами можно ознакомиться здесь: [www.facebook.com/amvracing/](http://www.facebook.com/amvracing/)

AMV RACING

## Составы постоянных комиссий Городского собрания Нарва-Йыэсуу

**Ревизионная комиссия:** председатель Ираида Чубенко, тел. 50 40 156, э-почта iraida.chubenko@gmail.com; заместитель председателя Лариса Гольт, член Евгений Хохлов.

**Бюджетная комиссия:** председатель Ольга Баранова, тел. 50 40 156, э-почта iraida.chubenko@gmail.com; заместитель председателя Ираида Чубенко, члены: Андранник Данилян, Дмитрий Макаров, Эвальд Теетлок, Индрек Рандо, Елена Озорнова, Йозель Гулявин, Лариса Гольт, Тамара Лисянская, Валентина Фадеева, Вероника Степанова.

**Комиссия по городскому хозяйству:** председатель Евгений Хохлов, тел. 55 685 274, э-почта jevgeni.hohlov@gmail.com; заместитель председателя Артур Эйстре, члены: Александр Мельников, Александр Салтыков, Алина Сазонова, Андрей Кузьмин, Дмитрий Кузнецов, Хейки Йоханнес, Юрий Киик, Лиина Пиирисалу, Меелис Кальюранд, София Лаустам, Вадим Кронк, Вийно Туудер.

**Комиссия по социальным вопросам и вопросам охраны здоровья:**

председатель Светлана Моисеева, тел. 55 641 413, э-почта svet14@bk.ru; заместитель председателя Валентина Фадеева, члены: Анжела Воробьева, Юлия Форстиман, Константин Петров, Михаил Денисов, Наталья Каурсон, Сайма Иллипе, Татьяна Чичкина, Вера Горчакова, Виктор Головня.

**Комиссия по вопросам образования и молодежи:** председатель Наталья Мячина, тел. 55 48 673, э-почта natalja.mj@gmail.com;

заместитель председателя Ольга Баранова, члены: Эльвира Алешина, Геннадий Измествев, Имре Лиив, Инга Самусева, Ирина Лебедева, Юлия Ложкина, Кай Киивер, Лаура Руганс, Любовь Ольховецкая, Маргит Максимов.

**Комиссия по вопросам культуры и спорта:** председатель Кай Киивер, тел. 56 648 791, э-почта kai.kiiver@gmail.com; заместитель председателя Вероника Степанова, члены: Аэт Луксо, Алексей Лавровский, Анатолий Иванов, Денис Кошелев, Инна Рооси, Ирина Клишина, Керсти Объяртель, Людмила Ракова, Марина Перцева, Сергей Гордеев, Сергей Рьмар, Валерия Лаврова.

**Комиссия по развитию и предпринимательству:** председатель Аарэ Объяртель, тел. 51 04 144, э-почта aare.objartel@vaiko.ee; заместитель председателя : Артур Эйстре; члены: Анатолий Илькевич, Андерс Яаксон, Андриас Объяртель, Эльвира Роор, Индрек Рандо, Инге Мушкина, Ивика Майдре, Меелис Кальюранд, Рита Яаксон, Тииу Тоом, Вера Путан.

**Комиссия по окружающей среде и рыболовству:** председатель Рейн Пейкер, тел. 56 672 962, э-почта reiker.rein@bk.ru; заместитель председателя Аарэ Объяртель; члены: Айте Логачева. Андрей Иванов, Нейки Лутс, Хейки Роотс, Юрий Киик. Константин Зинин, Лиина Пиирисалу, Маргус Афанасьев, Татьяна Кузнецова, Татьяна Пагаева, Виктор Эрт.

## Октябрь в истории родного края

**2 октября 1970 года** свою работу начало новое подразделение по добыче горючего сланца — карьер «Нарва», благодаря которому местные электростанции удовлетворяют свои отопительные потребности. Ранее в помощь были также карьеры Сиргала и Вийвиконна, на сегодняшний день прекратившие свою работу.



**22 октября 1903 года** в волости Пеэтри родился юрист Каарел Паас (существует также вариант имени Паук), который занимал пост министра судебных дел ЭССР в период с 14.09.1959 по 25.05.1960 и был членом II-IV Верховного совета ЭССР. Умер 29 августа 1971 года.

**23 октября 1998 года** в Ида-Вирумаа состоялось собрание комиссии специалистов по оценке проблем экономического сектора, связанных с находящимся при правительстве Эстонской Республики производством горючего сланца и его использованием, также на собрании рассматривались проблемы регионов Вайвара и Нарвы. Как обычно, никаких результатов так и не достигли.

**24 октября 1870 года** в Нарве состоялась торжественная церемония открытия Балтийской железной дороги. В то время на Балтийской железной дороге работало около 2000 служащих и использовалось 16 пассажирских и 34 товарных поезда.

Скорость пассажирского поезда в то время составляла 35 верст в час (чуть более 40 км/ч), из Таллинна в Петербург поезд доезжал за 11 часов и 43 минуты. Согласно преискуранту билет первого класса стоил 10,41 рублей, второго класса — 4,34 рублей. Железная дорога набирала обороты и знаменитый почтовый тракт Ревель-Санкт-Петербург уходил в историю.

**28 октября 1848 года** в Нарва-Йыэсуу родился будущий токарь и строительный мастер Кустас Амберг, один из наиболее признанных строительных мастеров в Нарва-Йыэсуу. Поскольку в то время строительные мастера часто были также авторами проектов и строительных планов зданий, то можно предположить, что многие из проектированных и построенных им домов когда-то украшали Нарва-Йыэсуу.

Кустас Амберг умер 11 января 1904 года. **31 октября 1925 года** газета «Pruvaleht» написала о впечатлении посетивших Эстонию финских экскурсантов, а также о том, как их поразило широкое использование горючего сланца в Эстонии, особенно на железной дороге. Кроме того, они были изумлены прекрасным видом территории с залежами горючего сланца, особенно им понравились небольшие шахтерские поселки, отдельное приятное впечатление произвела ближайшая округа Нарвы и удивительный промышленный центр Нарвы с нарвской текстильной промышленностью. Безусловно, на них повлияли также красота и звучание нарвских водопадов. На обратном пути заглянули и в Нарва-Йыэсуу. В здешней туристической местности число финнов до сих пор достаточно большое.

Сэр АРТХУР

## Европейская неделя спорта

**С 24 по 28 сентября в Синимяэской Основной школе состоялась европейская неделя спорта. Все дети школы были задействованы в различных мероприятиях.**

Понедельник начался с кроссовых забегов в Синимяэ в трех возрастных группах. Несмотря на дождливую и ветреную погоду дети с удовольствием принимали в этом участие.

Во вторник школа Нарва-Йыэсуу пригласила 7-ми классников на игру в народный мяч. Все дети получили сладкие призы.

Среда запомнилась бросками баскетбольного мяча в кольцо в течении минуты.

В четверг была упорная борьба Синимяэской школы со школой Нарва-Йыэсуу в футбол. Матч запомнился яростными болельщиками и крупным счетом.

В пятницу состоялся традиционный матч в волейбол, в котором ученики старших классов играли против учителей.

Благодарим всех участников, а также школу Нарва-Йыэсуу за совместные мероприятия и весело время провождения!

ДЕНИС КОШЕЛЕВ